

# سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اٹال بقراءہ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

وَلَا تَنْفَكْ بِسْمِ اللّٰهِ يُؤْتِيهِمْ مِنْ شَرِّهِمْ  
عَسَىٰ أَنْ يَكْفِيكَ شَرِّكَ مَا مَقَامًا مُحَمَّدًا

# روزنامہ فضل فی پرنٹنگ پریس

ریوہ ۹ جنوری۔ سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایہ اللہ تعالیٰ  
کی صحت کے متعلق آج صبح کی اطلاع منظر ہے کہ اس وقت طبیعت بقتضیٰ  
اچھی ہے۔

جلد ۱۵۰ نمبر ۱۰ - صلح ہفتہ ۱۰ جنوری ۱۹۶۱ء نمبر ۶

## مبلغ اسلام محترم شیخ امری عبیدی السلام (مشرقی) دوبارہ میسر منتخب ہو گئے

اپنے چھلکے مقابلہ میں چونکہ دوٹ حاصل کئے انتخاب میں کامیابی کے بعد پہلی تقریر

نیروی ڈیڑھ گھنٹہ محترم جناب شیخ مبارک احمد صاحب دس اربعین مشرقی افریقہ بذریعہ مطلع فرماتے ہیں کہ احمدیوں نے ناچیز یا ڈانٹا کر کے  
بلنے انجارج محترم شیخ امری عبیدی صاحب جو روز ۲ جنوری ۱۹۶۱ء کو السلام کے دوبارہ میسر منتخب ہونے میں فالجمد اللہ علی اذالہ  
اسال آپ نے مجھے کے مقابلہ میں چونکہ دوٹ حاصل کئے انتخاب میں کامیابی کے بعد اپنے بیعت میں نے دور کی پہلی تقریر کرتے  
ہوئے کوشل صاحبان کا بڑے فوجوں شکر یہ ادا کیا آپ نے فرمایا یہ امر باعث مسرت ہے کہ بعض حقوق کی طرف سے انفرادی انجیر کو کششوں  
کے وجود میں بنیمان موصوف کی کیفیت برقرار رکھنے میں کامیاب رہے ہیں۔ ہمارا یہ اتحاد و اتفاق ہی ہمیں کامیابی و کامرانی کی راہ پر  
گامزن کرنے کا ضامن ہے۔

## مکرم ڈاکٹر بدر الدین احمد صاحب پورنیو سے واپس تشریف لائے شہادیہ عدالت اور درخواست دعا

محترم ڈاکٹر حافظ بدر الدین احمد صاحب: میں خرابی صحت کی بنا پر مورخہ ۶ جنوری کو مکرم  
جو آری مبلغ اسلام اور سلسلہ کے مخلص خادم الی وعلیٰ ذریعہ موافقہ جواز ہونے سے واپس

م تشریف لائے آئے ہیں اور ایبٹ وکٹر میڈیٹل  
لاہور کے مکرم مشام میں زیر علاج ہیں۔ انہیں  
دماغ کے عدادہ دل کا عارضہ ہے جس کی وجہ  
سے بہت کمزور ہو گئے ہیں۔ اجاب دعا فرمائیے  
کہ اسے تھکے انہیں صحت کاملہ وعاجلہ عطا فرمائے  
اور دین کی خدمت کی جبرائیل توفیق بخشے۔

## مردم شماری کے کام میں سرکاری کارکنان سے تعاون کی پرزور اپیل

مکرم پروفیسر شرت الرحمن صاحب کی تقریر  
ریوہ - مورخہ ۶ جنوری کی شام کو بدلتا  
مغرب ناؤن کمیٹی ریوہ کی طرف سے مکرم پروفیسر  
بشارت الرحمن صاحب ایم۔ اے ممبر ناؤن کمیٹی  
نے حلقہ دارالرحمت غزنی میں اجاب سے پُر زور  
اپیل کی کہ وہ مردم شماری کے کام میں سرکاری  
کارکنان سے پورا پورا تعاون فرمائیں۔ آپ نے جو  
کمیٹی اور کمیٹی نقطہ نگاہ سے اس کام کی اہمیت کو  
واضح کیا۔ اسی طرح بعض دوسرے حلقہ جات میں  
بھی ناؤن کمیٹی کی طرف سے اجاب کو ان امور  
کی تلقین کی گئی۔

## مکرم چوہدری اسد اللہ خان صاحب کی صحت کیلئے درخواست دعا

مکرم چوہدری اسد اللہ خان صاحب کی  
صحت میں خدا تعالیٰ کے فضل سے اصلاح  
پوری ہو چکی ہے۔ ۵ جنوری کی صبح کو بلڈ پریشر  
مجھڑ زیادہ تھا جس کے باعث اس کے بعد  
کمزوری زیادہ محسوس ہوئی۔ اجاب ان کی شہادت  
کاملہ وعاجلہ کے لئے درود دل سے دعا فرمائیں  
(ناظم دفتر جماعت امیر لاہور)

## حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی کا تابوت ہانگہ بارڈر سے آگے روانہ ہو گیا

آنحضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی ریوہ

ریوہ ہجرتی اطلاع ملی ہے کہ حضرت بھائی عبدالرحمن صاحب قادیانی کا تابوت آج صبح ریوہ سے روانہ ہو کر ساڑھے بارہ بجے لاہور پہنچ گیا تھا۔  
لاہور پہنچ کر سب سے پہلے جوڈل بلائنگ کے صحن میں حضرت بھائی صاحب کی نماز جنازہ ادا کی گئی اور پھر متعدد اصحاب تابوت کو آگے  
روانہ کرنے کے لئے واگہ بارڈر تک ساتھ گئے۔ جہاں ہندوستان کی جانب سے مرزا بشیر احمد صاحب اور شیخ عبدالرحمن صاحب عاجز  
بعض دوسرے درویش اجاب ٹرک لے کر تابوت کو قادیان لے جانے کے لئے موجود تھے۔ چنانچہ ساڑھے چار بجے شام کے وقت حضرت  
بھائی صاحب کا تابوت بارڈر عبور کر کے قادیان کی طرف روانہ ہو گیا۔ حضرت بھائی صاحب کی اہلہ صاحبہ اور حضرت بھائی صاحب کے دو  
فرزند عبدالقادر صاحب جنتہ اور عبدالرزاق صاحب جنتہ اور عبدالرزاق صاحب کی اہلہ صاحبہ جن کے پاس پاسپورٹ اور ویزا موجود تھا تابوت  
کے ساتھ قادیان تک گئے ہیں۔ بارڈر کے دونوں جانب پاکستان اور ہندوستان کے کسٹ کے عملے نے قسم کی سموت ہم بیچائی اور بہت مثر بقانہ  
سلوک کی۔ خیراھم اللہ خیرا کلھم۔ امید ہے تابوت شام کے ساڑھے چھ بجے تک قادیان پہنچ گیا ہوگا۔ یہ پہلا جنازہ ہے جو  
مکمل تقسیم کے بعد پاکستان سے قادیان گیا ہے حضرت بھائی صاحب مرحوم ہندوستانی شہری تھے۔ اور مکمل تقسیم کے بعد بھی قادیان میں ہی مقبر سے  
رہے تھے۔ اور صرف چند دن کے لئے ماضی طور پر پاکستان تشریف لائے تھے۔

خالکسار۔ مرزا بشیر احمد  
ریوہ ۶ جنوری ۱۹۶۱ء بوقت شرب

روزنامہ الفضل دیوبند

مؤرخہ ۱۰ جنوری ۱۹۷۱ء

# ہم نیکی اور تقویٰ کی روح قائم کرنا ہے

سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح  
انشائی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز کی مبارک  
کا اقتضائی تقریر مندرجہ ۲۸ دسمبر ۱۹۶۸ء  
افضل برجندی کے پرچم میں شائع ہو چکی  
ہے اور اس طرح ان اصحاب تک بھی  
پہنچ چکا ہے جو کسی وجہ سے جلد میں  
شمولیت نہیں کر سکے۔ یہ تقریر ایسی ہے  
کہ چاہے کسی کا حساب خود بھی اس کو بار  
بار پڑھیں اور دہرے کو بھی پڑھ کر  
سنا لیں۔ یہ تقریر کیا ہے یہ دراصل  
جماعت احمدیہ کی غرض و دعایت اور اس کے  
غراض اور مقاصد کی بنیاد و واضح اور  
دلپذیر انداز سے تشریح ہے۔ اور  
اگر اصحاب اس کو اپنا رہنما بنائیں اور  
اس میں جو کچھ بھی ہے اس کو ذرا نظر  
رکھ کر کام کریں تو یقیناً ہم اپنے غراض  
کا ادائیگی سے سبک دہن ہو سکتے ہیں۔  
اور اللہ تعالیٰ کے سامنے اور اس کے  
پاک رسول کے حضور سرخروئی حاصل  
کر سکتے ہیں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح انشائی  
ایدہ اللہ نے چند الفاظ میں جماعت کے  
اعراض و مقاصد کو اس طرح بیان فرمایا  
ہے:-

”یہ امر یاد رکھنا چاہیے  
کہ اللہ تعالیٰ نے ہماری جماعت  
کے لیے ایک بہت بڑا کام کیا  
ہے ہم نے ساری دنیا میں  
اور ہمیشہ کے لئے نیکی اور  
تقویٰ کی روح قائم کرنا ہے“

ان خصوصیتوں میں حضور ایدہ اللہ  
تعالیٰ نے ہمارے مقصد حیات کو  
بیان فرمایا ہے۔ بظاہر یہ دو فقرے  
ہیں۔ لیکن وہ فقرے ہیں وہ سب کچھ  
آگیا ہے جس کے لئے یہ جماعت کھڑی  
کی گئی ہے۔ اگر ہم اس بات کو سمجھ لیں  
اور اس کام کا تصور اس تصور کریں جو  
ان فقروں سے پیدا ہوتا ہے تو اس کا  
نتیجہ یہ ہونا چاہیے کہ ہماری زندگی کا  
ایک ایک لمحہ اللہ تعالیٰ نے خرید لیا ہے  
اور ہماری ہر سانس جو ہم اس ہوا میں  
لیتے ہیں اس کام اور صرف اس کام

کے لئے وقف ہو جانی چاہیے۔ ذرا  
سوچئے کہ:-

”ہم نے ساری دنیا میں  
اور ہمیشہ کے لئے نیکی  
اور تقویٰ کی روح قائم  
کرنا ہے“

یہ جماعت اس لئے کھڑی کی گئی ہے  
اور ہم اس لئے اس جماعت میں شامل  
ہوئے ہیں کہ ہم ساری دنیا میں چند  
لمحوں چند دنوں چند سالوں کے لئے  
نہیں بلکہ ہمیشہ کے لئے نیکی اور تقویٰ کی  
روح قائم کریں۔ اب سوچئے یہ کتنی  
عظیم کام ہے۔ ایک طرف ساری دنیا کی  
طاقتیں ہیں کہ جو ہمارے اس کام کے  
مقابلہ میں لائی جا سکتی ہیں۔ جو ہماری  
سدا رہ ہو سکتی ہیں۔ وہ طاقتیں نہ  
صرف ہم سے باہر ہیں بلکہ خود ہمارے  
اندر بھی کام کرتی ہیں۔ سب سے پہلے  
تو ہمیں بنیاد فیصلہ کن طریق سے یہ  
ارادہ کرنا ہے کہ خواہ کچھ بھی ہو ہم  
اپنا سب کچھ۔ اپنا مال۔ اپنی جان۔  
اپنی اولاد۔ اپنا تنگ و ناموس الغرض  
ہر وہ چیز جو اس فانی حیات میں کسی  
انسان کو پیاری ہو سکتی ہے۔ سب کچھ  
چھوڑ کر صرف اس کام میں مصروف  
ہو جانا ہے۔ اسی وقت اور صرف اسی  
وقت ہم اس کام کو ہاتھ میں لے سکتے  
ہیں جب ہم تمام دو کمرے دھندوں سے  
خارج اربال ہو جائیں اور تمام دوسرے  
مقاصد کو نظر انداز کر دیں۔ اور جو کام  
بھی کریں وہ اسی غرض کو ہمیشہ نظر  
رکھ کر کریں۔ اگر ہم روپیہ کمائیں تو  
اس لئے کہ ہم زیادہ سے زیادہ مال  
اس غرض کے حصول کے لئے خرچ  
کر سکیں۔ اگر ہم اولاد پیدا کریں تو  
اس کی غرض بھی یہی ہوتی چاہیے کہ  
ہم اپنی اولاد کو بھی اس کام میں صرف  
کریں اور جو کام ہمارے سپرد کیا گیا  
ہے۔ وہ ہماری مادی حیات کے ساتھ  
ختم نہ ہو جائے۔ بلکہ ہماری آئندہ نسل

کے ذریعہ وہ کام چلتا چلا جائے تا آنکہ  
الہی مرضی پوری ہو۔ اور ساری دنیا میں  
واقعہ ہمیشہ کے لئے نیکی اور تقویٰ کی  
روح قائم ہو جائے۔ الغرض ہمارا ہر کام  
اسی رنگ میں رنگ جائے کیونکہ نیکی اور  
تقویٰ کو قائم کرنے کے یہ معنی نہیں ہیں  
کہ یہ کس خلا میں قائم ہوتے ہیں بلکہ نیکی  
اور تقویٰ کو قائم کرنے کے یہ معنی ہیں کہ  
اسی زندگی کے اعمال میں ان کو قائم کیا  
جائے۔ ورنہ نیکی اور تقویٰ کا کوئی وجود  
یہی ثابت نہیں ہو سکتا۔

اس طرح نیکی اور تقویٰ کی روح کو  
ساری دنیا میں ہمیشہ کے لئے قائم کرنے  
کے لئے جو کام سب سے پہلے ضروری  
ہے وہ یہ ہے کہ ہم اپنے آپ میں پہلے  
اس روح کو قائم کریں۔ اپنے نفس کو اس  
پر آمادہ کریں اور ان اندرونی قوتوں  
سے لیں جو اس کام میں ہمارے اندر سے  
حاصل ہوتی ہیں۔ یہ بے شک بہت بڑا  
کام ہے اس مقابلہ کے لئے ہم کو لا اقل  
توت کی ضرورت ہے۔ تاہم اگر ہم خود  
کریں تو یہ عظیم پیمانہ ڈرائی بن سکتا ہے  
لفظ نکاح میں ذرا سی تبدیلی کی ضرورت  
ہے۔ زندگی کے کاروبار وہی رہ سکتے  
ہیں جو ہم اب کرتے ہیں۔ صرف اپنا  
لفظ نکاح بدلنے کی ضرورت ہے۔ ہم  
زیادہ سے زیادہ کمائی کر سکتے ہیں مگر  
اس لئے نہیں کہ ہم اس کو جمع کرتے  
رکھیں اور وہ نیت پر ساف بن کر بیٹھ  
جائیں۔ بلکہ اس لئے کہ ہم اس سے نیکی  
اور تقویٰ کی روح قائم کرنے کا کام لیں  
اس لئے کہ ہم اس کو تبلیغ و اشاعت  
اسلام کے لئے زیادہ سے زیادہ خرچ  
کر سکیں۔ ہم تقویٰ غذائیں اس لئے  
استعمال نہ کریں کہ ہم عیاشی کر سکیں۔  
بلکہ اس لئے کہ ہم رزق حلال کمائے کیلئے  
زیادہ سے زیادہ کام کر سکیں۔ ہم اولاد  
پیدا کریں اس لئے نہیں کہ وہ مہمکھلا  
اور مجبنا بنے بلکہ وہ صحت ریحان  
ثابت ہو۔ جس طرح کہ مندرجہ ذیل حدیث  
میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے واضح فرمایا ہے  
ان النبی صلی اللہ  
علیہ وسلم اذنی  
بصیحة فقیلہ فقال  
اما اتھم مدخلہ  
مجبنہ وانھم  
لھن ریجات اللہ۔  
یعنی آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے پاس  
ایک بچہ لایا گیا آپ نے  
اس کو جو ما اور فرمایا کہ یہ  
بچے نیک کا باعث ہوتے ہیں

اور بزدل بناتے ہیں اور یہی  
بچے اللہ تعالیٰ کی نعمت بھی  
ہیں۔

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے کتنی اہم بات فرمائی  
ہے۔ آپ نے فرمایا کہ جو ما اور بچہ لایا گیا  
بچے پیارے ہوتے ہیں لیکن ساقی ہی  
آپ نے یہ بھی فرمایا کہ بچے نیکی اور  
تقویٰ کے راستہ میں روک ہو سکتے ہیں  
حالا نکاحیہ اللہ تعالیٰ کی رحمت بھی بن  
سکتے ہیں۔ اب یہ ہمارا کام ہے کہ ہم  
چاہیں تو اپنی اولاد کو نیکی اور تقویٰ  
کے راستہ کی روک بننے دیں اور  
ان کی وجہ سے نیک اور بزدل کا شمار  
ہوں۔ اور یا ان کو اللہ تعالیٰ کی رحمت  
اپنے لئے بنا لیں۔ یعنی جس طرح سیدنا  
حضرت ابیہیم علیہ السلام نے اپنے بیٹے  
کو اللہ تعالیٰ کی راہ میں وقف کر کے  
اس کو اپنے لئے رحمت بنا لیا تھا۔  
اگر ہم بھی کرتے ہیں اور اللہ تعالیٰ  
کے دین کی ترقی کے لئے اپنی کئی خرچ  
نہیں کرتے اس لئے کہ یہ ہمارے بچوں  
کے کام آئے گا وہ اس سے عیش کی  
زندگی گزاریں گے۔ یا اس لئے جہاد  
کے لئے نہیں نکلتے کہ ہمارے بچوں  
کو نقصان نہ پہنچ جائے وہ یتیم نہ رہ  
جائیں۔ وغیرہ وغیرہ تو یقین رکھئے  
ایسی اولاد ہمارے لئے رحمت ہے  
رحمت نہیں۔ ہماری اولاد ہمارے لئے  
اس وقت رحمت بن سکتی ہے جب ہم  
اس کو دین کے لئے تیار کریں۔ اس کو  
دین کے کاموں کے لئے وقف کریں۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح انشائی  
نے اپنی محکمہ بالا تقریر میں اپیل کی ہے  
کہ ہم اپنی اولاد کو دین کے لئے وقف  
کریں کیونکہ آج بھی اسکی بڑی ضرورت  
ہے کہ ہمارے نوجوان میدان میں نکلیں  
چنانچہ حضور ایدہ فرماتے ہیں:-

”اسلام اور احمدیت  
کی اشاعت میں اگر کسی  
سے حصہ لو اور اس  
عرض کے لئے زیادہ  
سے زیادہ نوجوانوں  
کو خدمت دین کیلئے  
وقف کرو تا کہ ایک  
کے بعد دوسری نسل  
رہتی ہے“

# ہالینڈ میں تبلیغ اسلام

## احمدیہ مشن ہاؤس میں متعدد جلسے اور تقاریر - معززین کی آمد

### ہیگ یونیورسٹی میں لیکچر - نو مسلموں کی تعلیم و تربیت

#### نایبچیر یا کی تقریب آزادی میں امام صاحب مسجد ہالینڈ کی شرکت

ازمجرہ عبدالحکیم صاحب اکل توسط داکلٹ تمشہ روہ

آخری مجلس میں ہمارے ایک آزاد خیال عیسائی دوست مسٹر لٹمن بلگے اپنے دو بھائیوں میں لی ہوئی بعض اسلامی حارات رساجہ اور دیگر تہذیب و تمدن پر مشتمل رنگین سلاڈز دکھائیں۔ اس خاص موقع پر جماعت کے علاوہ دیگر غیر مسلم اصحاب کو بھی شرکت کی دعوت دی گئی۔

مورخہ ۲۳ نومبر کو شام کو محترم مسٹر صاحب جناب حافظ صاحب انچارج مشن ہالینڈ کی زیر نگرانی ہالینڈ مشن میں مسورتوں کا ایک اجتماع عمل میں آیا جس میں مہر مسورتوں کے علاوہ بہت سی غیر از جماعت خواتین کو بھی شریک ہونے کا موقعہ دیا گیا۔ خدا تعالیٰ کے فضل سے عورتوں کی ایک خاصی تعداد نے شریک ہو کر اسلام اور جماعت کی سماجی کے تعلق قنارت حاصل کیا۔

اجاب جماعت سے دعا کی درخواست ہے کہ رابطہ کے میں نمایاں کامیابی حاصل فرمائے اور باقاعدگی کے ساتھ ایسے اجتماعات کو جاری رکھنے کی توفیق بخشے۔

عصرہ مذکورہ سراسر ہی میں ہمارے ڈیج احمدی بھائی مسٹر عبدالرحمن شین اور امیر تحریف لے گئے ان کو الوداع کہتے ہوئے مشن میں ایک میٹنگ کا اہتمام کیا گیا جس میں اجاب جماعت کی طرف سے خاک رنے ایڈریس میں یکہ آپ نے جواب دیتے ہوئے کہا کہ میں جس اوس تبلیغی سماج کی جاری رکھنے اور دیگر اجاب کے لئے اچھا نو تہ پیش کرنے کی پوری پوری کوشش کرونگا۔ اس جلسہ کی رپورٹ دو اخباروں نے شائع کی۔

### ذخود کی آمد

اسلام اور احمدیت پر معلومات کے لئے اس عرصہ میں یونیورسٹی سٹوڈنٹس سکولوں کے طلبہ اور دیگر سوسائٹیز اور انجمنوں کے متعدد ذخود مشن ہاؤس میں آئے۔

(۱) لائبرین یونیورسٹی کے چند طلبہ کا ایک ذخود مشن ہاؤس میں آیا۔ اور ایک گھنٹہ تک اسلام اور احمدیت کے متعلق معلومات حاصل کیں۔ خاک ر نے مختصر تقریر کے بعد سوالات کے جوابات دیئے (۲) موش (Mosh) جو ایک مسلمانوں کے مطالبہ معلومات بھی پچھائیں۔

(۳) مورخہ ۲۸ اکتوبر ہیگ کے ایک ہائی سکول کے۔ م طلبہ کا ایک گروپ مشن ہاؤس آیا جن کے سامنے خاک ر کو آدھ گھنٹہ تک تقریر کا موقع ملا اور بعد میں سوالات کے جوابات دیئے۔

(۴) مورخہ ۲۸ نومبر کو ہیگ کی ایک چرچ سوسائٹی کے بیس ممبران نے مشن ہاؤس میں اسلام اور احمدیت کے متعلق استفسارات کئے۔ خاک ر نے ایک مختصر تقریر میں معلومات

ذو ایک انسان اگر لیکن اوقات دینا متداری سے ایک کام کو درست سمجھتے ہوئے ہر اقدام دیتا ہے۔ مگر اپنی مکار وہ غلط ثابت ہوتی ہے تو اس پر گرفت کا کسی اور قانون کو مستحق نہیں اس صورت میں اس شخص کی غلطی کی ذمہ داری کس پر عائد ہوگی۔ اور اس کس طرح بحال رہیگا وغیرہ وغیرہ۔

### علمی مجالس

عصرہ زیر رپورٹ میں ہماری ہفتہ وار مجالس بھی باقاعدگی کے ساتھ منعقد ہوئیں۔ جن میں ممبران کے علاوہ متعدد بار دیگر اجاب نے بھی شرکت کی۔ اور سوالات کے ذریعہ اسلام کے متعلق معلومات حاصل کیں۔ ان مجالس میں خاص طور پر احمدی دستوں کی تسلیم و تربیت کا خیال رکھا گیا۔ اور انہیں قرآن مجید ناخوہ۔ نماز و اذان وغیرہ اور دیگر مسائل کی طرف توجہ دلائی جاتی رہی اور مشن کے بزرگ اہل علم سے متعلقہ امور میں مشورہ ہوتا رہا۔

مشن ہاؤس میں ایک اور جلسہ عام منعقد ہوا جس میں ہالینڈ کے ممبر پارلیمنٹ (Mbr in Het Veld) نے حاضرین سے مندرجہ بالا عنوان پر خطاب کیا۔ آپ نے اپنی تقریر کے دوران اس بات پر زور دیا کہ انسانوں کی راہ نمائی کے لئے انسانی کائناتس کافی ہے۔ خدا تعالیٰ کی راہ نمائی اور الہامی روشنی بے حد چیز ہے۔ جس کا کوئی وجود نہیں۔

محکم جناب حافظ صاحب نے چند سوالات کے ذریعہ حاضرین پر واضح کیا کہ صورت انسانی عقل ہایت انسانی کے لئے کافی نہیں ہو سکتی۔ کیونکہ تجربہ بتاتا ہے کہ انسان کا علم کامل نہیں وہ غلطی پر غلطی کرتا ہے۔ اسے تو پوری طرح اپنی حقیقت کا بھی علم نہیں۔ یہ جانیگا کہ اپنی عقل اور سمجھ پر بھروسہ رکھتے ہوئے اپنے انجام اور مقصد کو پانے کے متعلق صحیح راہ نمائی کر سکے پھر اگر انسان کی اپنی عقل ہی صحت کا معیار ہے

خدا تعالیٰ کی محبت اور دنیاوی مصائب و مشکلات مورخہ ۱۶ نومبر بروز سیدھا شام کے آٹھ بجے مشن میں ہمارے چھٹے بیگ جلسہ کا اہتمام ہوا۔ ایک ہیگ شہر کے ایک کٹر خیالات کے عیسائی عالم (W. H. C. KNAAP) نے مندرجہ بالا موضوع پر خیالات کا اظہار کرتے ہوئے حاضرین کو بتلایا کہ دنیوی مصائب و مشکلات کے وجود ہم کہہ سکتے ہیں کہ خدا تعالیٰ نے ہر شے کو جو آپ نے اپنی تقریر کے آخر میں جب ان خیالات کا اظہار کیا۔ کہ مسیح کی عیسی موت پر ایمان لانے سے ہر مشکل اور مصیبت سے نجات مل سکتی ہے۔ تو علم کے ایک باخبر کارگ اختیار کر لیں۔ لیکن اگر مصائب پر چاروں طرف سے سوالات ہوتے گئے۔

محکم جناب امام صاحب مسجد ہالینڈ نے اپنی تقریر میں حاضرین کو بتلایا کہ اسلام بیان تک تو مشفق ہے۔ کہ مصائب و مشکلات اور جنگ و جدال انسان کی اپنی کوتاہیوں کا نتیجہ ہیں۔ ورنہ خدا تعالیٰ کی ذات باریک بینی نوع انسان کے لئے عظیم رحمت اور محبت ہے۔ مگر اس بات کو اتفاق نہیں کھتا کہ مسیح کی عیسی موت پر ایمان لانے سے ایسے حوادث سے نجات کی کوئی راہ پیدا ہو سکتی ہے۔ آپ نے کہا کہ اگر اس اصل کو صحیح تسلیم کر لیا جائے۔ تو پھر یہ سارے عیسائی حاکم آئے دن خوفناک جنگوں کا نشانہ نہ کیوں بنے رہتے ہیں وغیرہ وغیرہ۔

آپ کی تقریر سے بعد سوالات کا موقعہ دیا گیا۔ حاضرین جلسہ کے ایسا اصرار کے وجود لیکن اگر موصوف ہمارے سوالات کا کوئی تسلی بخش جواب نہ دے سکے۔

### انسانی اخلاقی اور نیسادی حقوق کا احساس

۳۰ نومبر بروز شام کے آٹھ بجے

### ملفوظات حضرت مسیح موعود علیہ السلام

## یہ سوعاد دینی ہے کہ ہم روز اول سے اپنے خداوند کریم پر ایمان کریں

### اس نے ہماری محنت کا کوئی نتیجہ نہیں دیا

ہمارے پاس ہوا حید صادقہ حضرت اصدق الصادقین کا ایک ذخیرہ ہے اور ہماری تسلی کے لئے یہ آیات قرآن کریم کافی ہیں جن کو ہم پڑھتے ہیں۔

اھ حسبکم انت قد خلوا الجنة و لما یاتکم مثل الذلین خلوا من قبلکم مستہم الیاساء والضرراء و زلس لواحظی ليقول الرسول والذین امنوا معہ متی نصر الله الا ان نصر الله قریب

اب میں انصاف کرنا چاہیگا کہ ابھی تک ہم نے کیا ذکھ اٹھایا اور کون سے لہزلہ ہم پر آئے کس قدر صبر کرتے زمانہ گزارا۔ تو سوعاد دینی ہے کہ ہم روز اول سے اپنے خداوند کریم پر ایمان کریں کہ اس نے ہماری محنت کا کوئی نتیجہ نہیں دیا۔ ہمیں مستقل رہنا چاہیے۔ بلاشبہ نتائج خیر ظہور میں آئیں گے۔ ولا تبدیل لکلمات اللہ (مکتوبات احمدیہ جلد پنجم ص ۵۹)

# مکرم شہزاد احمد صاحب درویش قادریان کی وفات

یہ خبر انیسویں کے ساتھ سنی جانے لگی کہ قادریان کے ایک درویش نوجوان شہزاد احمد صاحب (سنہ ۱۹۲۶ء) کو برصغیر کی وفات پا گئی۔ (تالادہ وانا ایلیہ لاجبوت -

مرحوم ربوہ کے جلد سالانہ میں شمولیت کے لئے پاسپورٹ اور ویزا پر قادریان سے آئے ہوئے تھے۔ لاجبوت غرض سے کچھ خراب رہی تھی لیکن جہاں اگر طبیعت زیادہ ناساز ہو گئی اور مختصر سی علالت کے بعد راجی اصل لوگ کہا۔

یہ مرحوم کی خوش قسمتی تھی کہ مؤرخہ ۲۶ دسمبر کو بعد از ظهر و عصر حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ العالی نے جلسہ گاہ میں نماز جنازہ پڑھائی جس میں دنیا کے مختلف حصوں سے آنے والے ہزار ہا مہاجرین احباب شامل ہوئے۔ مرحوم کو صحت تھی۔ نماز جنازہ کے بعد مقبرہ ہشتی ربوہ میں آپ کی فحش قبر دفن کی گئی۔

مرحوم پارٹیشن کے زمانہ کے بعد سے ہی قادریان میں مقیم تھے اور نہایت اخلاص کے ساتھ دینی خدمت بجالاتے رہے۔ چار چھوٹے چھوٹے بچے کا کواچھوڑنے نہیں۔

احب دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ مرحوم کو بلند درجات عطا فرمائے۔ مرحوم کی بیوہ اور والد محترم میں غلام محمد صاحب آف سندھ رہیں اور دیگر تمام لواحقین کو رخصت عطا فرمائے۔ ان کا خود کفیل ہو اور انہیں ایسی حفاظت ملے۔ آمین۔

چریج سوسائٹی کی طرف سے اسلام اور احیت کے موضوع پر ایک تقریر کروائی گئی۔ مکرم حافظ صاحب جو صرف ایک ہفتہ تک تعلیمات اسلامیہ کے مختلف پہلوؤں پر تفصیل سے روشنی ڈالی۔ تقریر کے بعد وقفہ سوالات تھا چنانچہ حاضرین نے اپنے بارہ سوالات کو جو درگ میں درج ذیل تبادرو خیالات کیا۔

### دوسری مجالس کے جلسوں میں شرکت

اس غرض میں اہل تقا کے لئے فصل سے ہیں مختلف دیگر مجالس کے جلسوں کا تقاضا ہے کہ ان میں شرکت کے متعدد مواقع پیش آئے۔

### ڈچ عرب سیرکل کے اجلاس میں شرکت

مذکورہ تنظیم کی طرف سے ان کے خاص اجلاس میں شمولیت کے لئے دعوت نامہ موصول ہوا جسکے ایک امریکین لیگ اور مسٹریٹس نے سبب دیا ہے کہ ہمارے ہاں تقریر کرنا مناسب نہیں ہے۔ اس موقع پر مکرم حافظ صاحب اور خاکسار نے شرکت کی۔ تقریر کے بعد مسلم مہاجرین تنظیم کی ایک فلم بھی دکھائی گئی جس میں ان کی حالت قابل فح دکھائی دیتی تھی۔

### بروڈ ویڈ ایسوسی ایشن کانفرنس میں شمولیت

مؤرخہ یکم اکتوبر کو ہالینڈ کا ایک شہر تنظیم "بروڈ ویڈ ایسوسی ایشن" کے زیر انتظام ایک روزہ کانفرنس منعقد ہوئی جس میں متعدد مقامی سوسائٹیوں نے شرکت کی۔ احمدیہ مسلم سٹیشن ہالینڈ کی طرف سے خاکسار کو شہر ہونے کا موقع ملا جہاں مختلف تنظیموں کے سرکردہ حضرات سے ملاقات کی۔ اور مجلس کے امریکن سے تعارف حاصل کیا۔ اس موقع پر مجالس کو ایسا مزاج رکھنے کی بھی اجازت تھی خاکسار نے جماعت کے ایک ممبر سز باؤنٹس عمر کے تعاون سے سز باؤنٹس رکھا جسے بعض لوگوں نے خرید لیا۔ سز باؤنٹس ہاؤس کی تبلیغی ماسجی پر مشتمل ایک پمفلٹ بھی لوگوں میں تقسیم کیا۔

مؤرخہ ۲۶ نومبر کو نام کو مذکورہ بالا ایسوسی ایشن کا ایک خاص اجلاس ہوا جس میں میں مختلف مجالس کے سائننگ کان کو مدعو کیا گیا تھا۔ چنانچہ مکرم امام مسجد صاحب ہالینڈ کو دعوت نامہ موصول ہوا۔ آپ نے اس اجلاس میں شریک ہو کر ہالینڈ کی مختلف انجمنوں کے سرکردہ تنظیموں سے تعارف حاصل کیا اور انہیں مسٹن سے متعارف کرایا۔ اس کے نتیجے میں سوسائٹی کی طرف سے ان کے آئندہ سال کے لئے لیگروں کے پروگرام میں مکرم حافظ صاحب کو اسلام پر تقریر کے لئے درخواست کی گئی جو آپ نے بخوشی منظور کر لی۔

پسین کرتے ہوئے ان کے بعد سوالات کا جواب دیا۔ بعد میں شریج بھی تقسیم کیا گیا۔ دیگر سوسائٹیوں اور انجمنوں میں متعدد دیگر لیگروں بقتلہ تھے اس غرض میں متعدد سوالات اور انجمنوں میں تقاضا کے مواقع پیدا ہوئے تفصیل درج ذیل ہے۔

یکم نومبر کو ایک ہیگ میں لیگروں کے ۱۸ روزہ ۲۵ اکتوبر کو مکرم حافظ صاحب امام مسجد ہالینڈ کو دو روزہ کاماب لیگروں کا موقع ملا۔ جسکے سبب لیگروں کی ایک طرف سے آپ کو اسلام پر لیگروں کی درخواست موصول ہوئی۔ ان لیگروں کے موقع پر تنظیموں پر تقریریں کی طرف سے تقریباً ساڑھے چار روپے کا ٹکٹ لگا یا گیا تھا لیکن اس کے باوجود روزوں لیگروں میں جو ایک سعادت کے وقت کے ساتھ عمل میں آئے خاص طور پر دعا کے وقت کے اسلام سے اپنی دلچسپی کا ثبوت دیا۔ اس طبقہ میں چونکہ اعلیٰ علمی لوگ شامل ہوتے ہیں لہذا ان لوگوں پر اسلام کی آواز تک کے اس حصہ تک پہنچی جو تقابلی و تدریسی لحاظ سے ملک پر اثر انداز ہوتا ہے۔ تقابلی کے اختتام پر ہالینڈ مٹننگ کی تبلیغی ماسجی سے متعلقہ تنظیمیں سلاؤڈ بھی دکھائی گئیں۔

### چریج کانفرنس میں لیگروں

مؤرخہ ۲۶ اکتوبر کو ایسٹرڈم کے قریب (HEEMSTED) شہر کے ایک قریباً نئے مدرسہ پر سز باؤنٹس جو سز باؤنٹس چریج کی عمارت میں مکرم حافظ صاحب امام مسجد ہالینڈ کا اسلام پر لیگروں چریج کے تنظیموں پر آزاد خیالی عیسائی ہیں کی طرف سے مختلف مذاہب کے نمائندگان کو بلا کر مختلف تالیفوں پر ایک کانفرنس کا انتظام کیا گیا تھا۔ چنانچہ بدھ مت، ہندو ازم، یہودیت کیسے تک کتاب تک کے نمائندگان نے اس پر وراہ میں شرکت کی۔ مذکورہ بالا تاریخ صرف اسلام کے لئے وقف تھی کہ اسے مذاہب پر جملہ معلومات ایسی مقدس کتاب سے ہی پیش کرنا ضروری نہیں۔ چنانچہ مکرم حافظ صاحب نے جملہ تعلیمات قرآنیہ پر پیش فرمیں۔ چنانچہ نماز کے موضوع پر بولتے ہوئے مکرم حافظ صاحب حاضرین کو متلا یا کر مسلمانانہ کے اوقات لوگوں کو کس طرح بلائے ہیں۔ لہذا چریج کی عمارت کا سبب ہال جس میں لاؤڈ سپیکر بھی نصب تھا تلاوت قرآن کریم اور اذان کی بلند آواز سے گونج اٹھا۔ اس موقع پر قریباً تین صد سے زائد اصحاب نے شرکت کی۔

ہیکل چریج سوسائٹی میں تقسیم پر مؤرخہ ۱۵ نومبر کو نام کو ایک

زمران کو شمولیت کا موقع ملا۔ مکرم امام صاحب درویش کے قریب گورنمنٹ مائیجریا کے مہمان رہے اس غرض میں آپ کو اس ملک میں متعدد مواقع اسلام اور احمدیت کی خدمت کے لیے میر آئے۔

### پریس رپورٹروں کو انٹرویو

ایک پریس کانفرنس ہوئی جس میں مکرم حافظ صاحب نے پریس کے نمائندگان کو خطاب کیا۔ یہ کانفرنس برادر مکرم فریڈرک علی صاحب علی نے فریقہ کی کوششوں کا نتیجہ تھی۔ علی علی برادر کاٹھواں کو ایک انٹرویو دیا جو نشر ہوا۔

ہمارا ڈیجیٹل ایچ ایم سنہ نامہ زمران جو اس موقع پر دعوتیں کو دیاں کے عمل وین پر اسلام و احمدیت کا پیغام پہنچانے کے لیے موقع ملا۔

نائیجریا کے شہر اباوا میں وزیر اعلیٰ کی طرف سے آزادی کے موقع پر ایک بہت بڑے پیش کش کا اہتمام کیا گیا جس میں بقتلہ تھا۔ مکرم حافظ صاحب امام مسجد ہالینڈ کو اظہار خیالات کا موقع دیا گیا۔ آپ نے اس اجتماع میں جماعت احمدیہ کو متعارف کراستے ہوئے نائیجریا میں احمدیہ مشن کی ماسجی اور خدمات کا ذکر کیا۔ یہ اجتماع اپنے اندر ایک خاص رنگ رکھتا تھا۔ جس میں ڈیپٹی نائجریا کے ممتاز صحابہ شریک تھے۔ اس اجتماع میں وزیر اعلیٰ کے سوا صرف چند ایک اصحاب کو ہی اجازت حاصل کا موقع ملا تھا۔ (ذاتی)

### فعال تنظیم OPEN FIELD MEETING

ایک مرکز منظر اور صدیقی منش انسان سر تقصیر و نات یا گئے۔ آپ کے چھوٹے احمدی مشن کے ساتھ دیرینہ اور مختلف تعلقات تھے۔ اس نے تنظیموں کی طرف سے مکرم حافظ صاحب کو بھی اس شہر میں واقعہ کی اطلاع دی گئی۔ حافظ صاحب ہفتہ روزہ کے لئے موقع (BAAREN) تشریف لائے۔ اس موقع پر ایک بیرون دینی ڈیجیٹل جملی بھی بھی ملاقات ہوئی۔ جنہوں نے آپ کو اپنے چند دوستوں کے ساتھ چلنے پر مدعو کیا۔ یہ ماسجی زمانہ میں ہالینڈ کی ملک ہولینڈ کے ریپوبلیک سیکرٹری کے طور پر کام کو سنبھالیں۔ ان کے ہاں آئے ہوئے ڈیپٹی اور پروفیسروں سے ملاقات کر کے ان کو مشن سے متعارف کرایا۔

### حکومت نائیجریا کی تقریب آمادگی میں شمولیت

گذشتہ ایام میں مکرم امام صاحب مسجد ہالینڈ اور جماعت کے دیگر ممبروں کو حکومت نائیجریا کی طرف سے ان کے یوم آزادی کی تقریبات میں شمولیت کی دعوت ملی۔ چنانچہ مکرم حافظ صاحب امام صاحب نے شرکت کے لئے تیار ہوئے۔ یوم آزادی جہاز مسز بی افریقہ تشریف لائے۔

گذشتہ سال نائیجریا کے مغربی حصہ کے ایک لوکل وزیر مسجد میں تشریف لائے۔ یہ جماعت کی تبلیغی ماسجی سے خاصے متعلقہ ہوئے۔ آپ کا دل اسلام کی محبت کے جذب سے سرشار تھا۔ یہاں وہ بھی کہ اپنے ملک کے اسس پر از مسرت موقع پر ہالینڈ مشن کو خاص طور پر یاد رکھا۔ جماعت ہالینڈ میں سے سز نامہ

درخواست دہا  
خاکسار کی اہلیہ صاحبہ ہارنڈ  
سائنس تختہ میاں میں راجا بگرام دعا فرمائیں کہ خداوند شاندار سے جلد از مدد حاصل ہوتی ہے آمین  
(خاکسار محمد علی دین لیگروں اور اسلام کا رخ رہے)

# اسلام میں تقسیم وراثت کے اصول اور ان کا فلسفہ

از افادات مکرم ملک سیدنا رحمن صاحب استاد الجامعہ

حسبہ - محمد یوسف صاحب سلیم بی اے مسلمہ جامعہ احمدیہ - روبرہ  
آدم قطعہ سلسلہ کے لئے، محمد الفضل، تاریخ ۲۰ ستمبر ۱۹۶۰ء

بیٹیوں یا انکی اولاد کی موجودگی میں اصول

اور دوسرے رشتہ داروں کی محرومی  
اسلامی شریعت ایسی کسی خردی کو تقسیم نہیں کرتی بلکہ اگر کسی شخص کی بیٹیاں بھی موجود ہوں اور اصول اور دوسرے رشتہ دار بھی تو اگر ایک بیٹی ہو تو اسے نصف اور اگر زیادہ ہوں تو ان کو دو ٹکٹ دے کے باقی ترکہ اصول یاد دوسرے جمعی رشتہ داروں کو دیا جائے گا اور وہاں ہر بیٹی اور بعض دیگر خاندان کے افراد کو بھی حصہ دیا جائے گا۔  
اسلام کہتے ہیں کہ بیٹی کی موجودگی میں بہن وادرت نہیں ہوتی۔ قرآن کریم میں آتا ہے کہ اگر کوئی آدمی مر جائے اور اس کی کوئی اولاد نہ ہو تو پھر اس کی بہن کو نصف حصہ کا (سورۃ النساء ۲) لیکن دوسرے علماء کہتے ہیں کہ اس آیت کو میری والدہ سے مراد لڑکا ہے حدیث میں آتا ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم خدایہ نفسی نے بیٹی اور پوتی کی موجودگی میں ان کو حصہ دینے کے بعد باقی ترکہ کو دلا یا ہے کیونکہ اس صورت میں وہ حصہ ہے۔

یہودی شریعت میں اصول اور حواشی بیٹیوں کی موجودگی میں محروم ہوتے ہیں لیکن یہ زیادتی ہے اصول اور حواشی کو ایسی صورت میں بالکل محروم نہیں کرنا چاہیے جہاں جگہ بیٹیاں دوسرے خاندانوں میں مینا ہی جائیں اور اس طرح ساری جائیداد اصل گنہ سے نکل کر دوسرے گنہ یا قبیلہ میں چل جائے گی پس وہی قانون قرین انصاف ہے جس کو شریعت اسلامیہ نے اختیار کیا ہے کیونکہ اس کے مطابق کچھ نہ کچھ حصہ اصول اور حواشی اصول کے لئے رشتہ داروں کا کوئی حصہ بھی نہ ہو سکتا ہے اور جو بیٹیاں تو متب کچھ نہ جائیں لیکن جنہوں نے مرے والے بیٹے کی پرورش کی ہے یعنی ماں باپ وہ محرومی وراثت کا شکار ہو جائیں اسی طرح بیٹیوں کی موجودگی میں مرنے والے کی بیوی یا مرنے والی کامیال کس طرح محروم ہو سکتے ہیں یہ عجیب ناخلف اولاد ہے جو اپنے والدین کو ہی محروم کر رہی ہے یہی حال بیٹیوں کی اولاد کا ہے وہ باہم خود دوسرے قبیلہ سے تعلق رکھتے ہیں دوسرا قبیلہ تو جائیداد لے جائے لیکن میرت کا اپنا خاندان یا قبیلہ محروم رہ جائے یہ طبعی انصاف کے خلاف ہے پس

بیٹیوں کی اولاد کو اسلامی شریعت نے ذمی الاثم میں شامل کیا ہے اور ان کا درجہ جدی وارثوں کے بعد رکھا ہے۔

اس میں شک نہیں کہ جدی وارثوں کے ہوتے ہوئے بعض اوقات ماں جائے بھائی وارث ہوتے ہیں لیکن یہ اس صورت میں ہے جب کہ مرے والے کی ذاصل ہو اور ذاصل یعنی وہ کلام ہو پس ایسی صورت میں ماں جائے بھائیوں کو ترکہ میں سے قلیل حصہ دیدیا جائے گا اور ان کو برکری قسم کی زیادتی کے مترادف نہیں

مگر بہنوں کو جو بھائیوں کی محرومی اسلامی شریعت میں سبکی نہیں باقی جائے بھائیوں کے لئے حاجب نہیں ہیں۔ بہنوں کا حصہ نکالنے کے بعد جو باقی بچے گا وہ بھائیوں کو مل جائیگا اور من لادوی دوسرے وہ محروم تھے ظاہر ہے کہ یہ قانون عدل و انصاف کو پورا نہیں کرتا کیونکہ بہنیں اور ان کی اولاد ہو سکتے ہیں کہ کسی دوسرے قبیلہ سے متعلق ہوں لیکن مرنے والے کے بھائی اور انکی اولاد متوفی کے قبیلہ کے اندر ہی ہیں اسلئے صورت کا میمان ایسی طرف ہو سکتا ہے کہ اسکی جائیداد ساری بہنوں کو اس کا کچھ حصہ اسے قبیلہ کے اندر ہی رہے اور باقی مرے والے کی اسی خواہش کو اس کے بھائی پورا کر سکتے ہیں پس اسلامی شریعت نے درمیان راہ اختیار کر کے نہ تو بہنوں کی وجہ سے بھائیوں کو محروم کیا اور نہ ہی بہنوں کو محروم قرار دیا جیسا کہ قدیم اقوام عالم میں رواج تھا کہ جائیداد کے وارث مرد ہوتے تھے اور عورتیں محروم ہوتی تھیں

بھائیوں کو جو بھائیوں کی محرومی

فرانسیسی قانون میں دادے بھائیوں کی موجودگی میں محروم ہوتے ہیں اسی طرح بہنوں کی موجودگی میں دادے یا محروم ہوتی ہیں لیکن اسلامی شریعت کی رو سے یہ محروم نہیں ہیں بعض علماء کے نزدیک دادا کو حصہ نہ دیا جائے خود ہوں گے اور بعض کے نزدیک بھائی اور دادا دو ٹکٹ وراثت میں شریک ہوتے تھے حضرت ابو یوسف حضرت ابن عباس اور امام ابو حنیفہ پہلی رائے کے حق میں ہیں جب کہ حضرت علی زید بن ثابت اور امام شافعی نے دوسری رائے کو درست سمجھے ہیں۔ اول الذکر گروہ دادے کو باپ کے قائم مقام مانتے ہیں حضرت ابن عباس فرمایا کرتے تھے کہ زید بن ثابت کچھ تو خدا کا خوف

کریں کہ وہ پوتے کو تو بجز بیٹے کے مانتے ہیں مگر باپ کو بیٹے نہیں کرتے۔

مورخ الذکر اوصیاب کہتے ہیں کہ بھائی دادے سے زیادہ قریب ہے کیونکہ دادا باپ کا باپ ہوتا ہے اور بھائی باپ کا بیٹا اور بیٹا باپ سے زیادہ قریبی ہوتا ہے یہی وجہ ہے کہ کبھی چچے سے مقدم ہے لیکن صحیح مذہب یہی ہے کہ باپ اور دادا برابر ہیں جب بیٹے کی موجودگی میں وہ محروم نہیں ہوتا تو بھائیوں کی موجودگی میں اس کا حصہ کیسے کم ہوگا۔ اصل زیادہ حق رکھتا ہے اور بھائی تو ذاصل ہے اور نہ فرخ بلکہ وہ ایک اصل میں شریک ہے نیز دادا مہرب ہے اور بہن لاحق سے مقدم ہوتا ہے مرنے یا قانون انصاف سے بالکل بعید ہے کہ بھائیوں کی وجہ سے دادا محروم ہو جائے نیز جتن تعلق انسان کو دادے سے ہوتا ہے اتنا بھائیوں سے نہیں ہوتا پس مرنے والے کے اس رجحان کی وجہ سے بھی دادے کو محروم قرار نہیں دیا جاسکتا

وراثت سے حمل کی محرومی

شریعت اسلامیہ حمل کی وراثت کو ماتر ہے بشرطیکہ مورث کے مرے وقت وہ ماں کے پیٹ میں ہو یہودی شریعت کہتی ہے کہ اگر وہ حمل میت کا بیٹا ہے تو وراثت ہوگا ورنہ نہیں ظاہر ہے کہ حمل اپنی ضرورت اور احتیاج کے لحاظ سے اس امر کا مستحق ہے کہ اس کے لئے جائیداد حصہ دیا جائے مگر اس سے اس کی تربیت اور تعلیم کے اخراجات پورے کئے جائیں یہ ظلم ہوگا اگر طاقتور کو تو وراثت سے حصہ دیا جائے لیکن کمزور محروم ہو جائے وراثت کا تعلق قرابت پر ہے اور قرابت جیسی بیٹے میں ہوتی ہے ویسے ہی بھائی و عزیز ہیں بھی ہوتے ہیں ایسی صورت میں بھائی کو بھی محروم نہیں ہونا چاہیے

موانع وراثت

اسلامی شریعت میں موانع وراثت بہت کم ہیں لیکن یہودی اور فرانسیسی لادین زیادہ ہیں اسلام کے نزدیک تین یا تین حق وراثت سے محروم کر دیتی ہیں رافع سلامی (اس مورث کو قتل کر دینا۔ ۳۱) اختلافیوں کا قائل کی وراثت کے بارہ میں کچھ اختلافات ہیں ایک گروہ کہتا ہے کہ مورث کا قاتل اس کا بالکل وارث نہیں ہوتا۔ اور دوسرے گروہ

کا خیال ہے کہ اگر اس نے کسی حاکم کے حکم کے ماتحت قتل کیا ہے تو وراثت ہوگا ورنہ نہیں ایک اور طبقہ کہتا ہے کہ قاتل ہر صورت میں وارث ہوگا۔ لیکن ان کا یہ خیال غلط اور جمہور اسلام کے خلاف ہے۔ وجہ اختلاف یہ ہے کہ اصولاً بتقاضیہ معلومت قاتل کو وراثت نہیں دینا چاہیے کیونکہ اس طرح لوگ اسے مورث کو قتل کر کے جدی وارث بننے کی کوشش کریں گے عداوت

ازیں حدیث میں آتا ہے

”لا یورث القاتل“ (بخاری)

دوسرے کہتے ہیں کہ بہن اسباب کی بنا پر وراثت ہے جب وہ موجود ہیں تو پھر وہ حق وراثت کا مستوجب کیونکہ بے عداوت ہیں وراثت صرف وراثت کا حق نہیں بلکہ اس کی نسل کا حق بھی ہے پس ایک کی غلطی سے ساری نسل کو محروم ہو یہ لوگ اس حدیث کو صحیح نہیں مانتے یہودی شریعت میں مانع وراثت یہ امر بھی ہے کہ کوئی شخص اپنے والدین کو شہید ضرب ہو جائے اور زخمی کر دے۔

فرانسیسی قانون میں ایسے عداوت یہ موانع بھی ہیں اگر وراثت مورث پر باپ بہن نکالے گا اگر وہ پچھتاہت ہو تو مورث کی زندگی کا خاتمہ ہوگا یا اسے علم ہو کہ فلاں آدمی میرے مورث کو قتل کرنے کے واسطے ہے یا اس ہمدرد اپنے مورث کو اس کی اطلاع دے مرنے یا مرنے سے پہلے ایسی بیعت کے نتیجے میں لوگ وراثت سے محروم ہو سکتے ہیں لیکن یہ موانع اور موانع طبعی حق پانے میں مشکلات پیدا کرتے ہیں اسلئے جہت تک کوئی شخص انتہائی قدم نہ اٹھائے اور موت تک اسے انتہائی سزا نہیں دینی چاہیے اور عفو اور درگزر کرنے کی راہ رکھنی چاہیے وراثت سے محرومی انتہائی بے حسری سے کام لینے کی صورت میں بطور سزا عین انصاف ہے اس کے کم حالت میں اتنی زیادہ سزا نہیں دینی چاہیے

لا وراثت مال

یہودی شریعت میں لا وراثت میت کے مال کا وہ شخص وراثت ہوتا ہے جو میت سے پہلے اس کے مال پر قبضہ کرے یہ مال اس کے ہاتھ میں تین سال تک بطور امانت رہے گا اگر اس عرصہ میں اس کا کوئی وارث ثابت نہ ہو تو پھر وہ اس کا ملکیت ہو جائیگا۔ اسلامی شریعت میں ایسی صورت میں ترکہ میت اہل اس میں جائیگا کیونکہ میت اہل اس پر سب کا حق ہے اور وہ مال سے خیرات مشرک ہوئے ہیں۔ شریعت یہودیہ کے مطابق اگر تم یہ اجازت دینے کہ لا وراثت مال پر جو قبضہ قبضہ کرے وہ مال ہوگا تو ایک دن میں ہم لوگوں کو ترتیب دلا دے ہوئے کرو۔ اس تاثر میں ہم لوگوں کو ترتیب دلا دے اس کے مال پر قبضہ جماعتیں یہ صورت فساد کی وجہ ہے اس سے مختلف عداوتیں جنم لیتی ہیں اسلئے شریعت کا کام فساد کا سدباب ہے نہ کہ فساد پر پارنا۔ ثبوت حق کے لئے عدالت کا فیصلہ اب سوال باقی رہ گیا ہے کہ آیا وراثت کے حصوں کے لئے عدالتی فیصلہ ضروری ہے۔ شریعت اسلامی میں کسی (باقی صفحہ)

# جلسہ اہل توحیح پر بیرونی ممالک سے بزرگیت داروہ است انیوا اجاب

(۲)

اعجاز احمد صاحب حیدرآباد دکن انڈیا  
 عبدالسلام صاحب کراچی  
 ڈاکٹر سید احمد صاحب بے پورہ ناٹیا  
 مولوی محمد اسحاق صاحب نئی دہلی  
 مرزا ادریس احمد صاحب جیسٹن بیرون  
 مطیع اللہ صاحب بیرون پورہ  
 مبارک احمد صاحب - لندن  
 سید کریم بخش صاحب کلکتہ  
 ظفر کلیم صاحب راجساجی - انڈیا  
 مرزا لطیف الرحمن صاحب بے پورہ ناٹیا  
 سید جمال یوسف صاحب بیرون پورہ  
 (سندھ سے نیویا)  
 ڈاکٹر طہر الدین صاحب جیسٹن بیرون  
 ڈاکٹر شاہ نواز صاحب - بوسیرا بیون  
 نعیم الرحمن صاحب بیگوس (تائیپو بیون)  
 عزیز احمد صاحب - لندن کنڈیا  
 سعید احمد صاحب ہاشمی کویٹ  
 عبدالقادر بدر الدین صاحب کویٹ  
 امیر جماعت احمدیہ کولمبو  
 مولوی کریم الہی صاحب ظفر میوڈر - سیپین  
 عبداللطیف صاحب ہمبرگ (جرمنی)  
 محمد رضا صاحب گجراتی - عبدالقادر صاحب مکہ  
 مشتاق احمد صاحب - محمد فضل صاحب -  
 بشیر احمد صاحب شیخا آباد دہلی انڈیا  
 شیخ ناصر احمد صاحب زبورج  
 محمد احمد صاحب ایاز ٹانکا مشرقی افریقہ  
 امیر صاحب جماعت احمدیہ تادیان  
 محمد اعظم صاحب یمن الدین صاحب  
 حیدرآباد دکن  
 غلام قادر صاحب سندھ آباد (انڈیا)  
 جماعت احمدیہ شاہ جہاں پور  
 مسز فاروق سیکرٹری گنڈ شاہ جہان پور  
 عبدالغفار صاحب - رنگون  
 جماعت احمدیہ رنگون (برما)  
 محمد یونس صاحب - ایوبکو - رنگون  
 نعیم الدین صاحب بیرون - سیرالیون  
 محمد حسین صاحب - کولمبو  
 قاضی حبیب الدین صاحب بنگالہ  
 (تفصیلی بیرون)  
 سید علی صاحب کولمبو سیلون  
 عبدالرحمن صاحب سلنگ کولمبو  
 منصور احمد صاحب شمیم صاحب  
 گلاسگو  
 جہاں پور کی غلام حسین صاحب ویشنگٹن  
 عمری عبیدی صاحب بیرون دارالسلام  
 حکیم فضل الہی صاحب کولمبو (سیلون)  
 شیخ مبارک احمد صاحب دارالسلام (مشرق افریقہ)

بشیر احمد صاحب ساٹاپانڈہ  
 روحی ناصر صاحب ممبہ (افریقہ)  
 جماعت سوراجا انڈونیشیا  
 نیاز احمد صاحب بیرون  
 عبدالقادر صاحب رنگون  
 پی۔ ای۔ وارسائی ابراہیم ایڈلینی  
 رنگون  
 ڈاکٹر عزیز احمد صاحب نیویا (امریکہ)  
 احمد سید ایڈلینی صاحب  
 ٹری ویڈلڈم (انڈیا)  
 بروی عبدالرحمن صاحب باؤگیری  
 انجنی احمادی آسنور کثیر بھارت  
 محمد ایسی صاحب باؤگیری انڈیا  
 محمد رفیق صاحب ملاک  
 مشتاق احمد صاحب سبیل پور اٹلیہ  
 ظفر اللہ خان صاحب نواب شاہ  
 بیگ عبدالملک - کراچی  
 مرزا بشیر احمد صاحب ماٹلی پور - کراچی  
 نذیر علی شاہ صاحب کراچی  
 شاکت علی صاحب  
 بشیر احمد صاحب مکہ  
 حسنا احمد صاحب ان سیکرٹری جماعت احمدیہ  
 محمد یوسف صاحب ڈیرہ آباد  
 منصور احمد صاحب شکر پور  
 شیخ عبدالرشید صاحب شکر پور سندھ  
 محمود احمد صاحب محمود آباد سیٹھ (سندھ)  
 خیر محمد صاحب ڈیرہ غازیخان  
 محمد شریف صاحب لاہور  
 سید اعجاز احمد صاحب بومین پور  
 ڈاکٹر حامد صاحب چٹاگانگ  
 عبدالوہاب صاحب لاہور  
 عبدالملک صاحب پوسٹ مارٹا چاندینا  
 (مشرق پاکستان)  
 مرزا عبدالرحیم بیگ صاحب کراچی  
 جمیل چغتائی صاحب  
 مبارک احمد صاحب ہاشمی گلگت  
 زبیر علی صاحب ڈیپٹی سٹیٹمنٹ کونز  
 رحیم بارخان  
 کلیم الدین صاحب ڈیپٹی پوسٹ مارٹا  
 چٹاگانگ  
 عبدالحق صاحب ملک بدین - سندھ  
 ملک بشیر احمد صاحب ڈیپٹی سٹیٹمنٹ صاحب  
 بدین - سندھ  
 نعیم الرحمن خان صاحب کولمبو  
 سید خواجہ احمد صاحب بیڈنٹ چٹاگانگ  
 احمد صاحب چٹاگانگ  
 محمد ادریس رانوسین - فریڈ ایگر محمد ایگر

عبدالسلام صاحب بومین پور (مشرق پاکستان)  
 شاکت امین صاحب لاہور  
 احسان اللہ صاحب سکندر نرائی پور  
 بشیر احمد صاحب شاہراہ ایڈلینی حال لاہور  
 مرزا عبدالرحیم بیگ صاحب کراچی  
 لطیف احمد صاحب ناروول  
 سلیمان صاحب ڈھاکہ (مشرق پاکستان)  
 مسٹر ریڈ مسٹر عبدالرحیم یونس چٹاگانگ  
 محمد رضا صاحب جمیں آباد  
 ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب کراچی

خلیل احمد صاحب کراچی  
 قریشی مطیع ایڈلینی صاحب  
 سبکوٹ شہر -  
 محمود احمد صاحب ڈھاکہ  
 محمود احمد صاحب ابن لوی قدرت اللہ صاحب  
 سنوری کولمبو  
 سعید احمد صاحب قریشی - امرتسر  
 ختم شہر  
 مرزا عبدالسمیع صاحب سٹیٹن مارٹا بارٹا پور  
 (ویا ایڈلینی سکریٹری)

## حصہ آمد کے تقیادار اور سیکرٹری صاحبان مال توحیح نرائیں

(۱) جن اصحاب نے حصہ آمد کی وصیت کی ہوئی ہے۔ ان کا فرض ہے کہ وہ اپنی وصیت کی روح اور اس کی غرض و نیت اور مقصد کو مدنظر رکھتے ہوئے اپنی وصیت کا پورا حصہ باقاعدگی سے ادا کرتے ہیں۔ اور اس میں تاخیر نہ ہونے دیں۔ جموریوں اور محضوریوں کو ہر ادا کیے جانے کی ہوتی ہے۔ اور انسان کا نفس اس لیے اور بہانہ ساز ہے کہ اسے جہاں بھی ڈھرائی انھوں اور مشکل نظر آتی ہے وہ اسے اپنے لئے وجہ جواز قرار دے کہ اس کا نام جموری اور محضوری رکھ لیا ہے اور نہیں سمجھتا کہ وصیت کے صلہ میں اس نے کیا عہد کیا تھا جسے اب وہ اپنی دوسری ضروریات پر توڑ کر رہا ہے پس سیکرٹری کسی کا فرض ہے کہ وہ اپنی دوسری ضروریات پر اس عہد کو مقدم کر کے عمل کرنے وصیت کو تہ وقت کی تھا۔

(۲) اور حصہ آمد کے وہ بھوسی اصحاب جو چھ ماہ سے زائد عرصہ کے تقیادار ہیں ان کے لئے توجیبات بہت سی نامناسب اور نامناسب ہے کہ وہ اپنے تقیاداروں اور جملہ اہل عہدہ تک لیں۔ کیا یہ قاعدہ ان کو ٹکریں ڈالنے کے لئے کافی نہیں ہے کہ چھ ماہ سے زیادہ حصہ وصیت ادا نہ ہونے کی صورت میں وصیت قابل نوحیح ہوجاتی ہے۔

(۳) اور وہ اصحاب جنہوں نے اپنا تقیادار ادا کرنے کے لئے اقساط کی صورت میں بہت سے رکھی ہے۔ ان کا بھی فرض ہے کہ وہ اپنی پینل کو وہ اور مجلس کارپوراز کی منظور کردہ صورت سے خاندہ اٹھائیں۔ اور یہ خاندہ اسی صورت میں اٹھائیں جسے تقیادار کے حساب میں بھی منظور شدہ قسط باقاعدہ ادا کرتے ہیں اور اس کے ساتھ ماہوار حصہ ادا کریں۔ اگر وہ صرف تقیادار ادا کریں گے۔ اور ماہوار حصہ ادا کریں میں باقاعدگی اختیار نہیں کریں گے تو یہ طریق ان کو ہرگز کوئی خاندہ نہیں دے سکتا کہ پچھلا حساب تو یہ باق کرتے رہیں۔ اور آئندہ تقیادار دینے جائیں۔

(۴) سیکرٹری صاحبان مال کا فرض ہے کہ قندہ ہر مگ میں جن تقیاداروں کا ذکر کیا گیا ہے۔ ان کی طرف خاص توجہ فرمائیں۔ تقیاداروں اور اس کی ادا کی گئی کے منظور شدہ قسط کی اطلاع بھوسی کے علاوہ مقامی سیکرٹری مال کو بھی دینی جاتی ہے۔ اور اس کی غرض یہی ہوتی ہے کہ وہ ان قبضہ کے مطابق قسط تقیادار اور ماہوار حصہ ادا ان کے باقاعدہ وصول کرتے ہیں۔

(۵) اگر کوئی صاحب یہ روایت لے کہ پھر بھی اسی سے خاندہ نہیں اٹھانے اور ان کا عمل ان کی دنوامت کے خلاف ہے تو وہ اس روایت سے ہرگز مستثنی نہیں اور مقامی سیکرٹری صاحب مال کا فرض ہے کہ اصلاح کے لئے مقامی امیر یا صدر صاحب کی خدمت میں معاضدہ پیش کریں اور اصلاح کی صورت نہ لیں۔ پورے سیکرٹری مجلس کارپوراز کا رپورٹ کریں۔ (سیکرٹری مجلس کارپوراز بدین)

## دارخواست دعا

میرے والد محترم جہاں پور کا غلام شرفا صاحب پوزیڈنٹ جماعت احمدیہ ہار کے قتل کا خبر سے بہت غم میں اور دن میں صحت گئی جا رہی ہے۔ اصحاب دعا فرمائیں کہ اسے صحت یابی ہو اور وہ صحت یابی ہو۔ (دعوتی مجلس پوزیڈنٹ سکریٹری سبکوٹ)

# پرانے سکوں کو اعشاری سکوں میں تبدیل کرنے کا نقشہ

پرانے کے	نئے کے	پرانے کے	نئے کے	پرانے کے	نئے کے
ایک پیسہ = ۲ پیسے	سوا چار آنے = ۲۷ پیسے	سوا آٹھ آنے = ۵۲ پیسے	سوا چار آنے = ۲۷ پیسے	سوا چار آنے = ۲ پیسے	ایک پیسہ = ۲ پیسے
دو پیسے = ۳ پیسے	ساڑھے چار آنے = ۲۸ پیسے	ساڑھے آٹھ آنے = ۵۳ پیسے	ساڑھے چار آنے = ۲۸ پیسے	ساڑھے چار آنے = ۳ پیسے	دو پیسے = ۳ پیسے
تین پیسے = ۵ پیسے	پونے پانچ آنے = ۳۰ پیسے	پونے نو آنے = ۵۵ پیسے	پونے پانچ آنے = ۳۰ پیسے	پونے پانچ آنے = ۵ پیسے	تین پیسے = ۵ پیسے
ایک آنہ = ۶ پیسے	پانچ آنے = ۳۱ پیسے	نو آنے = ۵۶ پیسے	پانچ آنے = ۳۱ پیسے	پانچ آنے = ۶ پیسے	ایک آنہ = ۶ پیسے
پانچ پیسے = ۸ پیسے	سوا پانچ آنے = ۳۲ پیسے	سوا نو آنے = ۵۸ پیسے	سوا پانچ آنے = ۳۲ پیسے	سوا پانچ آنے = ۸ پیسے	پانچ پیسے = ۸ پیسے
چھ پیسے = ۹ پیسے	ساڑھے پانچ آنے = ۳۴ پیسے	ساڑھے نو آنے = ۵۹ پیسے	ساڑھے پانچ آنے = ۳۴ پیسے	ساڑھے پانچ آنے = ۹ پیسے	چھ پیسے = ۹ پیسے
سات پیسے = ۱۱ پیسے	پونے چھ آنے = ۳۶ پیسے	پونے دس آنے = ۶۱ پیسے	پونے چھ آنے = ۳۶ پیسے	پونے چھ آنے = ۱۱ پیسے	سات پیسے = ۱۱ پیسے
دو آنے = ۱۲ پیسے	چھ آنے = ۳۷ پیسے	دس آنے = ۶۲ پیسے	چھ آنے = ۳۷ پیسے	دو آنے = ۱۲ پیسے	دو آنے = ۱۲ پیسے
سوا دو آنے = ۱۴ پیسے	سوا چھ آنے = ۳۹ پیسے	سوا دس آنے = ۶۴ پیسے	سوا چھ آنے = ۳۹ پیسے	سوا دو آنے = ۱۴ پیسے	سوا دو آنے = ۱۴ پیسے
اڑھائی آنے = ۱۶ پیسے	ساڑھے چھ آنے = ۴۱ پیسے	ساڑھے دس آنے = ۶۶ پیسے	ساڑھے چھ آنے = ۴۱ پیسے	اڑھائی آنے = ۱۶ پیسے	اڑھائی آنے = ۱۶ پیسے
پونے تین آنے = ۱۷ پیسے	پونے سات آنے = ۴۲ پیسے	پونے گیارہ آنے = ۶۷ پیسے	پونے سات آنے = ۴۲ پیسے	پونے تین آنے = ۱۷ پیسے	پونے تین آنے = ۱۷ پیسے
تین آنے = ۱۹ پیسے	سات آنے = ۴۴ پیسے	گیارہ آنے = ۶۹ پیسے	سات آنے = ۴۴ پیسے	تین آنے = ۱۹ پیسے	تین آنے = ۱۹ پیسے
سوا تین آنے = ۲۰ پیسے	سوا سات آنے = ۴۵ پیسے	سوا گیارہ آنے = ۷۰ پیسے	سوا سات آنے = ۴۵ پیسے	سوا تین آنے = ۲۰ پیسے	سوا تین آنے = ۲۰ پیسے
ساڑھے تین آنے = ۲۲ پیسے	ساڑھے سات آنے = ۴۷ پیسے	ساڑھے گیارہ آنے = ۷۲ پیسے	ساڑھے سات آنے = ۴۷ پیسے	ساڑھے تین آنے = ۲۲ پیسے	ساڑھے تین آنے = ۲۲ پیسے
پونے چار آنے = ۲۳ پیسے	پونے آٹھ آنے = ۴۸ پیسے	پونے بارہ آنے = ۷۳ پیسے	پونے آٹھ آنے = ۴۸ پیسے	پونے چار آنے = ۲۳ پیسے	پونے چار آنے = ۲۳ پیسے
چار آنے = ۲۵ پیسے	آٹھ آنے = ۵۰ پیسے	بارہ آنے = ۷۵ پیسے	آٹھ آنے = ۵۰ پیسے	چار آنے = ۲۵ پیسے	چار آنے = ۲۵ پیسے

## دھیاباشترعی اور قانونی لحاظ سے مکمل ہونی چاہئیں

دھیابا کے معنی میں کی تحریر میں ایسی احتیاط ضرورت ہے کہ جس سے وہ شرعی اور قانونی لحاظ سے مکمل ہو جائیں۔ لیکن بعض دھیابا تحریر میں کمی پھولے سے مکمل آتی ہیں۔ اور اس وجہ سے ان پر کارروائی کرنے میں خواہ مخواہ تاخیر ہو جاتی ہے۔ لہذا آپ پھر اس اعلان کے ذریعہ احباب کی خدمت میں گزارش کی جاتی ہے کہ وصیت لکھنے سے پہلے رسالہ الوصیت شائع کردہ نفاذ ہستی مقبرہ (جولائی ۱۹۷۰ء) کے آخری صفحات (۱-۲-۳-۴) ملاحظہ فرمایا کریں۔ ان صفحات پر دھیابا کے تین نمونہ کے بطور نمونہ دئے گئے ہیں۔ ان میں جو نمونہ ان کے مناسب حال ہو۔ حتی الامکان اس کی کاپی لے کر پیروی کرتے ہوئے وصیت لکھا کریں۔ اگر یہ رسالہ موجود نہ ہو تو اخبار افضل مجرب ۱۷ جولائی ۱۹۷۰ء کا صفحہ ۱ اور اخبار افضل مجرب ۱۷ اگست ۱۹۷۰ء کا صفحہ ۵ دیکھ لیا کریں۔ ان دونوں پیچوں میں جو تین نمونہ شائع ہو چکے ہوتے ہیں۔

(سیکرٹری مجلس کارپوریشن دہرہ)

ادائیگی کیلئے اموال کو پرمٹھاتی ہے اور تزکیہ نغمہ س کرتی ہے

قبر کے عذاب سے بچو!

کاروانے پر مہفت

عبداللہ الدین سکندر آباد دکن

## ضرورت رشتہ

ایک احمدی نوجوان عمر ۲۰ سال جس کے نام پ م مریو زمین بھی ہے کے لئے رشتہ کی ضرورت ہے۔ خواہشمند احباب مندرجہ ذیل پتہ پر خط لکھ کر بت کریں یا خود لیں۔ (چوہدری جلال دین بیک ۷۱۵-۷۱۵ ڈاکنگی ڈیک ۶-۸ پوسٹ فوٹ عباس علیہ بہاء منگ)

## اعلان نکاح

مسماۃ ثریا بیگم بنت چوہدری محمد علی صاحب سکندر دائرہ زید کا صلح سب کوٹ کا نکاح چوہدری محمد نصیب صاحب ولد چوہدری محمد اقبال صاحب سکندر ساہیوال تحصیل ڈسٹرکٹ صلح سب کوٹ سے بیومن صلح پانچ ہزار روپے حق مہر کم کا نظر منظور مضامین صاحب نے برکات چوہدری اعظم علی صاحب ایشیائی ٹریڈسٹیشن جی دہرہ کوٹ پتہ ۳۰ پٹھا۔

(سلطان احمد بسرا واقف زندگی دہرہ)

## ولادت

مؤرخہ ۱۳؎ کو ایشیائی ٹریڈسٹیشن کے لئے میرے لڑاکے عبد منصور احمد خان کے ہاں پانچ لڑکیوں کے بعد بیلا لڑکا کا عطا فرمایا۔ احباب نو نو رو کی درازگی اور خادم دین بننے کے لئے دعا فرمائیں۔ غلام احمد خان دارالفضل ڈسٹرکٹ بیروہ صلح منگری (نوٹ۔ کم غلام احمد خان صاحب اس خوشی میں صلح پانچ روپے اعانت افضل رسالہ فرمائے ہیں۔ جس کا کہ اللہ احسن الجزار دینچرا افضل)

